



□人民日报评论员

一切伟大的实践,都需要科学理论的正确指引。宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,必须以科学理论为指导,加强理论思维,总结好、运用好关于新时代文化建设的思想理论成果,更好指引新时代新征程宣传思想文化工作。

近日,习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示。习近平总书记从全局和战略高度,充分肯定党的十八大以来宣传思想文化事业取得的历史性成就,深刻阐述宣传思想文化工作的重要地位作用,对全面贯彻党的二十大精神、担负起新的文化使命、做好新时代新征程宣传思想文化工作提出了明确要求。习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃,具有很强的政治性、思想性、指导性,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向。

10月7日至8日,全国宣传思想文化工作会议在北京召开。这是党中央决定召开的一次重要会议。这次会议最重要的成果,就是正式提出和系统阐述习近平文化思想,在党的宣传思想文化事业历史上具有里程碑意义。

文化兴国运兴,文化强民族强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置,对宣传思想文化工作作出一系列重大决策部署,推动意识形态领域形势发生全局性、根本性转变。新时代党的创新理论深入人心,社会主义核心价值观广泛传播,中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展不断推进,文化事业和文化产业日益繁荣,网络生态持续向好,全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬,焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神,正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。党的十八大以来,宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

举旗定向、谋篇布局,正本清源、守正创新,习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势,提出了一系列新思想新观点新论断。新时代以来,围绕宣传思想文化工作,党中央召开的会议之密集、作出的决策部署之全面,习近平总书记论述之丰富系统、深刻厚重,在党的历史上是不多见的。习近平总书记先后两次出席全国宣传思想工作会议,就文艺工作、党的新闻舆论工作、网络安全和信息化工作、哲学社会科学工作、高校思想政治工作、文化传承发展等主持召开会议并发表一系列重要讲话,多次主持召开中央政治局常委会会议、中央政治局会议审议通过一系列宣传思想文化工作改革发展方面的规划和方案,在各地考察各类文化传承发展项目并提出一系列要求,在多个重大国际场合阐明对全球文化、文明发展和交流互鉴的一系列中国立场、中国方案。在2018年8月全国宣传思想工作会议上,习近平总书记用“九个坚持”高度概括了我们党对宣传思想工作的规律性认识;在今年6月文化传承发展座谈会上,明确了文化建设方面的“四个强调”,鲜明提出坚持党的文化领导权、深刻理解“两个结合”、担负新的文化使命等重大创新观点,提出建设中华民族现代文明的重大任务;这次习近平总书记重要指示,又对宣传思想文化工作提出“七个着力”的要求。习近平总书记在新时期文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富、论述极为深刻,是新时代党领导文化建设的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。

习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

(下转2版)

深入学习贯彻习近平文化思想

论贯彻落实全国宣传思想文化工作会议精神

袁家军胡衡华在调研城市污水治理管网建设运维工作时强调 坚决打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战

本报讯(记者 杨帆)10月10日下午,市委书记袁家军,市委副书记、市长胡衡华前往中心城区调研城市污水治理管网建设运维工作。袁家军强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想和关于推动长江经济带高质量发展的重要论述,突出量化细化要求,压紧压实各级责任,持续提高城市污水治理能力,打好长江经济带污染治理和生态保护攻坚战,高水平建设美丽重庆。

市领导陈鸣波、陈新武、商奎参加。渝中区太平门泵站是中心城区排水系统重要组成部分,正在持续提升处理能力,为解决雨季溢流问题提供有力支撑。袁家军、胡衡华来到这里,了解主城区排水系统和污水处理能力,询问溢

流控制措施和成效。走进泵站中控室,袁家军同工作人员交谈,了解值班值守、设备运行状况和突发情况应急处置等。他指出,太平门泵站在中心城区污水治理工作中具有突出作用,要坚决扛起责任,落实工作要求,确保泵站安全高效运转。袁家军强调,要以量化细化为导向,健全完善机制,压实工作责任,有效解决溢流等突出问题,全面提升城市污水处理能力。来到沙坪坝区渝西路雨污分流改造工程施工现场,袁家军、胡衡华察看工程进展。袁家军指出,要坚持系统思维,提升老城区城市治理水平,探索推进海绵城市建设,增强污水智慧治理能力,让人民群众切实感受到生态环境的改善。

溉澜溪是流经我市中心城区的长江一级支流,经过生态环境系统整治修复,水质明显改善、生态功能逐步恢复。袁家军、胡衡华来到溉澜溪水质提升站,了解入江排污口整治项目情况、污水管网改造措施,通过监控大屏察看水质、流量实时监测数据,凭栏远眺溉澜溪生态环境改善成效。袁家军指出,要高度重视水生态建设,高标准保障水质洁净安全,确保注入长江的水体优良。要从流域系统性和生态整体性出发,抓好河道岸线生态保护,加强水土流失综合治理,建设好绿色生态廊道,让城市居民享有更美丽的亲水环境。袁家军、胡衡华是全市总河长,调研中,他们步行来到长江岸边巡河,检查入江

排污口,察看长江水质和岸线保护修复情况。袁家军强调,要持续落实河长制,着力推进“三水共治”,确保取得更大效果。

袁家军强调,推动长江经济带高质量发展,高水平建设美丽重庆,要突出抓好水污染治理,持续提高城市污水治理管网建设运维综合水平,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。要坚持共抓大保护、不搞大开发,强化“上游意识”、担起“上游责任”、力争“上游水平”,明确工作目标,量化细化举措,注重闭环落实,做到年年有进步、有提升,切实保护好一江碧水、两岸青山,交出生态高分报表。

有关区、市有关部门负责人参加。

学思想 强党性 重实践 建新功

重庆市第二批主题教育单位高质量举办读书班 强化理论武装 汲取奋进力量

□本报记者 陈国栋

筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。第二批主题教育贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动以来,我市第二批主题教育单位把“学思想”作为首位任务,坚定不移从习近平新时代中国特色社会主义思想中悟规律、明方向、学方法、增智慧。

各单位陆续举办主题教育读书班,全面系统学习和领会把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义和实践要求,通过开展深入的理论学习,引导广大党员干部更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,持续加强党的创新理论武装,切实把主题教育成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力。

读原著学原文 深学细照笃行

读原著、学原文、悟原理。原原本本学理论,是深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,全面系统掌握马克思主义立场、观点、方法的必然要求和根本保证。

渝北区用7天半时间,分两个阶段举办区处级领导干部主题教育读书班。采取个人自学、分组研讨、集中交流等方式,全面系统学、及时跟进学、联系实际学,推动习近平新时代中国特色社会主义思想真正入脑、入心、入行。

在研讨交流中,大家表示要坚持学思用贯通、知信行统一,团结奋斗、唯实争先,加快建设先进制造业核心区,现代服务业集聚区和教育科技强区,奋力打造高质量发展、高品质生活、高效能治理新范例,为建设现代化新重庆作出更大贡献。

璧山区举办为期7天的区级领导干部读书班。区级领导坚持领学与跟学相结合、诵读与深读相结合、集中学与自主学相结合、分组研讨与集中交流相结合,深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、精髓要义、实践要求,围绕打造渝西地区双城经济圈建设排头兵、构建产业集群、推进平安璧山建设等谈认识、谈思路、谈落实。

全区各部门各单位扎实开展主题教育专题读书班,建立并动态更新学习模块,组织党员干部静下心来学习、沉下心来思考、潜下心来感悟,自觉以党的创新理论滋养初心、引领使命。

巫山县各主题教育单位参照县委读书班安排,按照“班子集中学习+个人主动学+专题研讨学+联系实际学”,同步开展县处级以上领导班子主题教育读书班。

读书班期间,巫山县遭遇连续暴雨天气,多地暴发山体滑坡、泥石流等自然灾害。该县市管领导干部第一时间在下庄召开全县防汛救灾调度会,火速组建236支党员突击队,奔赴各乡镇抗洪救灾一线,带领群众抢险除险386起,帮助600多名群众转移,实现全县人员零伤亡。

深化内化转化 提升能力本领

广大党员干部纷纷表示,通过理论学习,思想认识得到深化,能力本领得到提升。

西部科学城重庆高新区开展主题教育以来,党工委、管委会领导班子带动广大党员干部高质量开展理论学习。通过建立学习体系、学习模块,掀起理论大学习、思想大武装热潮。

大家注重把理论学习同指导工作、解决问题结合起来,推动汽车电子产业园等新兴载体建设,加快推进数字化改革,深入实施体制机制、营商环境、制造业“亩均论英雄”等重大改革,实现“纸上学”与“事上见”的深度结合。

(下转2版)



合川：打造“三江”最美岸线

10月8日,合川区花滩滨江公园,市民正在休闲游玩。

合川城区临水而建、因水而兴,嘉陵江、涪江、渠江在此汇流,“三江六岸”岸线总长为450多公里。近年来,合川区将岸线整治与生态保护相结合,不断改善水域生态环境,建成20多个滨江休闲公园,让岸线既成为防汛抗洪的重要防线,又承载生活、生态、景观功能。

记者 万难 实习生 辛飞 摄/视觉重庆



贯彻二十大 建设新重庆

本报今起推出 “贯彻二十大 建设新重庆”专栏

2023年是重庆全面贯彻落实党的二十大精神、全面建设社会主义现代化新重庆的开局之年。今年以来,我市紧扣新的历史方位,以时不我待、只争朝夕的责任感和使命感,努力打造更多具有重庆辨识度的有形载体、有效抓手,经济社会发展取得新进展新成效。

今日起,本报推出“贯彻二十大 建设新重庆”专栏,讲述我市立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,以重大改革、重大政策、重大举措等推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理,全面建设社会主义现代化新重庆的生动实践。敬请关注。

4版刊登

重庆实施西部陆海新通道 5年行动方案

将聚焦通道运输能力、经济协同发展、通道贸易规模等五方面取得标志性成果

“课堂”搬进车间 政企“集体充电” ——重庆开展“观摩行动”,以标杆企业引领示范数字化转型

□本报记者 夏元

“到标杆企业观摩学习,让我们充分感受到这些企业在数字化应用方面的突破和成就,收获满满。”日前,我市一家民营制造企业负责人在参加“制造业数字化转型标杆企业观摩行动”(以下简称“观摩行动”)后表示。

今年7月至9月,我市启动“观摩行动”,组织万州、江津等多个区县经信部门负责人和市内200多家企业代表,走进汽车、电子、消费品、装备、化工、医药、

材料等7个产业的多家数字化转型标杆企业进行“集体充电”。

“把‘课堂’搬到车间一线,让政企各方对数字化转型有更加直观的感受。”市经信委负责人表示,今年内我市将推动建成17个智能工厂和224个数字化车间,累计建成144个智能工厂和958个数字化车间。

累计实施6080个智能化改造项目

1000台机器人协同作业,激光焊接高速运转,每3分钟下线一台新能源汽车……在赛力斯智慧工厂,充满科技感的智能化生产场景是企业常态。

“运用人工智能、物联网等新技术,工厂实现关键工序100%自动化。”赛力斯集团董事长张兴海说,实施智能化改造不仅为企业节约制造成本、缩短制造周期,还让产品制造精度更高。

在青山工业数字化车间,一台台机器人有序地进行产品组装,每30秒即可下线一台汽车变速器。“运用5G、大数据等技术进行数字化改造后,企业生产效率提高30%以上,运营成本降低10%以上。”青

山工业党委副书记叶万华说。

近年来,我市聚焦龙头企业,重点在汽车、装备制造、医药、材料等传统及新兴产业实施智能化改造,逐步推进“全要素、全流程、全生态”数字化转型。

因地制宜、整体推进,逐步实现数字化、智能化变革从龙头企业向产业链中小企业延伸,从制造环节向供应链各环节延伸,以提升“重庆制造”核心竞争力。

“截至目前,全市累计实施6080个智能化改造项目,示范项目生产效率平均提升近60%。”市经信委副主任杨正华说,我市将实施智能制造诊断评估、龙头骨干企业引领示范等8大专项行动,计划到2027年全市规模以上制造业企业基本进入数字化普及阶段,带动4000家中小企业实现数字化转型,累计推动15万家企业“上云用数赋智”。

(下转2版)